

Таким образом, антропоним *Владимир* сохраняет актуальность в сфере духовной культуры Витебского региона, несмотря на ослабление интереса к нему со стороны современных имядателей. Экстравалингвистическая составляющая семантики данного онима концентрирует большой объем исторической, социальной, культурной информации.

Литература

1. Белорусская ономастика. Топонимия: учеб. пособие / А.М. Мезенко [и др.]; под общ. ред. А.М. Мезенко. – Минск : Элайда, 2012. – 260 с.
2. Белоусов, А.Ф. Вовочка / А.Ф. Белоусов // Антимир русской культуры. Язык. Фольклор. Литература. – М., 1996. – С. 165-186.
3. Караткевич, У. Ладдзя Роспачы: аповесці / У. Караткевич. – Мінск : Маст. літ., 2003. – 367 с.
4. Королёва, И.А. Двоосновные личные имена: классификационные признаки (по материалам «Словаря русских личных имен» Н.А. Петровского) / И.А. Королёва // Восьмые Поливановские чтения: сб. статей по материалам докладов и сообщений, Смоленск, 2 – 3 октября 2007 г. – Ч. 3. – Смоленск, 2007. – С. 222 – 228.
5. Лисова, И.А. Неофициальный антропонимный спектр женских и мужских имен жителей Белорусского Поозерья / И.А. Лисова // Материалы по русско-славянскому языкознанию. Международный научный сборник. – Вып. 33. – Воронеж, 2015. – С. 257-263.
6. Мезенка, Г.М. Віцебшчына ва ўласных імянах: мінулае і сучаснасць : манаграфія / Г.М. Мезенка, В.М. Ляшкевіч, Г.К. Семянькова. – Віцебск : Выд-ва УА «ВДУ імя П.М. Машэрава», 2006. – 238 с.
7. Усціновіч, А.К. Слоўнік асабовых ўласных імён / А.К. Усціновіч. – Мінск : Літаратура і Мастацтва, 2011. – 240 с.

Т.Г. Трофимович, Н.В. Жданович

Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка
e-mail. t.trof@mail.ru

УДК [81'373.231:811.161.]-053.5(476-25)

ИЗ НАБЛЮДЕНИЙ НАД ИМЕННИКОМ МЛАДШИХ ШКОЛЬНИКОВ ГОРОДА МИНСКА

Ключевые слова: именник, антропоним, антропонимические традиции, антропонимические предпочтения, антропонимические инновации.

В статье проведен анализ состава имен собственных младших школьников Минска. Столичный статус города, численный и национальный состав его жителей, уровень социально-экономического развития позволяют говорить об уникальной для Республики Беларусь антропонимической ситуации. Установление современных тенденций в выборе имен жителями метрополиса актуально.

T.G. Trofimovich, N.V. Zhdanovich
Belarussian State Pedagogical University Named after Maxim Tank

OBSERVATIONS OVER THE PERSONAL NAMES LIST OF PUPILS LIVING IN MINSK

Key words: vocabulary of names, personal name, anthroponomical traditions, anthroponomical preferences, anthroponomical innovations.

The article is devoted to analysis of the composition of proper names of the pupils from Minsk. The capital city status, size and national structure of its inhabitants, the level of socio-economic development allow speaking about the unique for the Republic of Belarus anthroponymic situation. The establishment of modern trends in the choice of names of the inhabitants of the metropolis is actual problem of linguistics.

Изучение антропонимов, как известно, имеет давнюю традицию, однако остается перманентно актуальным, поскольку постоянно меняющиеся социально-экономические условия жизни общества приводят к изменениям в составе личных имен его членов. Осмысление происходящих

процессов в связи с национальными антропонимическими традициями и инновационными антропонимическими тенденциями оказывается важным и значимым.

Столичный статус города Минска, численный и национальный состав его жителей, уровень социально-экономического развития позволяют говорить об уникальной для Республики Беларусь антропонимической ситуации. Из 170 национальностей, содержащихся в Алфавитном кодификаторе национальностей и языков, принятых для разработки материалов переписи населения 2009 года, в городе зафиксировано 122 национальности. Согласно результатам этой же переписи, 83,7% составляют белорусы, 8,3% русские, 3,1% поляки, 1,7% украинцы и 0,1% евреи [2].

Известно, что в Минск стекаются представители различных регионов Беларуси, принадлежащие к разным конфессиям. По сути, город представляет собой полигетническое и поликультурное образование. Все это не может не сказаться на составе используемых имен собственных и особенностях их функционирования.

Для выявления современных тенденций имянаречения и определения именника младших школьников города Минска было проанализировано 2590 имен учащихся 1-4 классов учреждений образования (школ, начальных школ, гимназий) города Минска. Выборка включила имена 1367 девочек (52,8 %) и 1223 мальчиков (47,2 %), которые родились в 2004-2007 гг., т.е по сути на границе столетий, в условиях новой демократической Беларуси.

Согласно подсчетам, для именования мальчиков использовано 128 имен, для именования девочек – 139, что отражает общую закономерность имянаречения, сложившуюся еще в XX в. Многие исследователи отмечают, что инвентарь женских имен всегда шире мужского именника.

В мужских и женских именах есть так называемые лидеры, есть частотные имена и, безусловно, есть разовые (или редкие). Среди мужских имен лидерство принадлежит таким именам, как *Иван* (72, или 5,9 % от общего числа мальчиков), *Алексей* (68, или 5,6 %), *Александр* (67, или 5,5 %), *Владислав* (66, или 5,4 %). На пятую строку можно поставить имя *Даниил* вместе его вариантами *Данила*, *Данил*, которые в совокупности составляют 65 именований (5,3 %), причем наиболее востребованным у минчан является общепринятое *Даниил* (47), менее привлекателен вариант *Данила* (14), еще менее популярным является вариант *Данил* (4). Приближается к пятерке лидеров имя *Никита* (63, или 5,2 %).

В десятке популярных мужских имен младших школьников закрепились *Егор* (51, или 4,2 %), *Артем* (49, или 4 %), *Максим* (48, или 3,9 %), *Илья* (42, или 3,4 %).

Второй десяток мужских антропонимов представлен такими именами, как *Матвей* (37), *Дмитрий* (36), *Евгений* и *Кирилл* (по 35 именований), *Арсений* (33), *Михаил* (30), *Павел* (28), *Андрей* (27), *Ярослав* (25), *Глеб* (24), *Тимофей* и *Роман* (по 23 именования).

Также к частотным можно отнести имена *Денис* (19), *Антон* (15), *Станислав* (15), *Николай* (14), *Сергей* (14), *Вадим* (13), *Константин* (13), *Федор* (13). Популярное в ХХ в. имя *Владимир* стало значительно реже встречаться: в выборке оно представлено 11 раз. Такой же рейтинг у имени *Марк* (11), которое сейчас наоборот набирает популярность.

Обращаются минчане и к таким мужским именам, как *Захар* (9), *Ян* (9), *Валентин* (8), *Виталий* (8), *Юрий* (8), *Артур* (7), *Богдан* (7), *Георгий* (7), *Игорь* (7), *Олег* (7), *Степан* (7), *Макар* (6), *Савелий* (6), *Тимур* (6). Значительно снизился рейтинг таких имен, как *Валерий* (5) и *Виктор* (5).

К редким можно отнести имена *Амир*, *Велизар*, *Даниэль*, *Доминик*, *Евсей*, *Казимир*, *Лавр*, *Мирон*, *Радислав*, *Серафим*, *Тихон*, *Ульян*, *Устин*, *Эдвард*, *Яромир* и др.

Проведенный анализ показал, что встречаются двойные имена типа *Владимир-Альгерд*, *Ян-Доминик* и т. п. Количество таких имен незначительно, но сам факт расширения именника за счет двойного именования заслуживает внимания.

Изучение имен младших школьников города Минска показало, что их список постоянно пополняется благодаря миграционным процессам в обществе и интернациональным бракам. Так, в школах столицы учатся мальчики с именами *Абу Халис Яра*, *Аль-Раби Райд*, *Афишан Хамед*, *Нгуен Хак Тау Ань* и др.

Обратимся к рассмотрению женских имен. Они так же, как и мужские, неоднородны по своему составу: наряду с лидерами есть и аутсайдеры.

Среди лидеров явно выделяются два имени – *Анастасия* (102, или 7,5 % всех именований) и *Дарья* (99, или 7,4 % всех именований), которые имеют отрыв в два и более процентов от последующих имен. Третье место в рейтинге популярных женских имен заняли имена *Анна* и *Мария* (по 73 именования, или 5,3 %), далее идут *Полина* (67, или 4,9 %) и *Екатерина* (66, или 4,9 %). Приближается к лидерам имя *Елизавета* (61, или 4,5 % именований).

В десятку популярных женских имен вошли *Ксения* (54, или 4 % именований), *Александра* (53, или 3,9 %) и *Виктория* (49, или 3,6 %).

Вторую десятку открывают имя *София* и его вариант *Софья*, которые в совокупности встречаются 39 раз (*София* – 21 раз, *Софья* – 18 раз). Далее следуют имена *Алина* (38), *Яна* (38), *Валерия* (36), *Ульяна* (34), *Арина* (28), *Диана* (27), *Вероника* (23), *Карина* (22) и *Юлия* (19).

Частотными являются такие женские имена, как *Надежда* (18), *Ангелина* (17), *Кристина* (16), *Милана* (16), *Алеся* (14), *Татьяна* (14), *Варвара* (13), *Ольга* (12), *Елена* (11).

Обращаются минчане и к таким женским именам, как *Евгения* (10), *Маргарита* (10), *Алиса* (9), *Марина* (9), *Вера* (8), *Виолетта* (7), *Злата* (6), *Ирина* (6), *Каролина* (6), *Эвелина* (6). В выборке встречаются амнтропонимы *Марта* (5) и *Наталья* (5), хотя эти имена значительно реже стали использоваться в Беларуси для называния девочек.

Среди редких женских имен есть такие старинные имена, как *Аксиния*, *Владислава*, *Ефросинья*, *Серафима*, *Ярослава*, а также имя-советизм *Виленка*. Значительно расширяется круг редких имен за счет заимствований, к которым можно отнести имена *Дисульетта*, *Джульетта*, *Марайя*, *Моника*, *Николетта*, *Стефани* и др.

Так же, как и в именовании мальчиков, в назывании девочек появилась тенденция обращения к двойным именам, поэтому среди учащихся минских школ встречаются *Анна-Мария*, *Виолетта-Евгения*, *Виталия-Мария*, *Дарья-Марина*, *Дарья-Тарина*, *Мелания-Вероника* и др. Обращает на себя внимание тот факт, что двойными именами чаще в Минске называют именно девочек.

Для того чтобы определить, какие имена младших школьников продолжают оставаться популярными у жителей города, мы сравнили нашу статистику с данными минских ЗАГСов. Как показало исследование, существенных расхождений в «моде» на имена за последнее десятилетие не произошло.

Согласно информации минских ЗАГСов, жители столицы Беларуси практически перестали давать своим детям необычные или иностранные имена. Тенденция отказа от нестандартных имен касается прежде всего мальчиков. Кроме того, минчане при выборе имени ребенку чаще стали пользоваться церковным календарем.

Самыми популярными именами в 2009 году были имена *Иван* и *Мария*. Мальчиков также давали имена *Алексей*, *Николай*, *Роман*, *Александр*, *Никита*, *Михаил*. Среди женских имен в 2009 году были популярны *Анастасия*, *Елизавета*, *София*, *Дарья*. Девочкам чаще дают редкие имена, чем мальчикам. В 2009 году в Минске родились *Виолетты*, *Алисы*, *Златы*, *Арины*, *Евы*. Однако минчане в последние годы стали отдавать предпочтение «старинным» женским именам, таким, как *Анастасия*, *Елизавета*, *Ксения*. С другой стороны, распространенные в XX веке женские имена *Вера*, *Надежда*, *Любовь* у жителей Минска перестали пользоваться популярностью. Упал рейтинг имени *Алеся*, которое было очень распространенным в Беларуси в последние десятилетия [1].

Так, популярными именами в 2010 году были *Александр* и *Дарья*. В числе модных оказались также *Артем*, *Максим*, *Алексей*, *Иван*, *Никита*, *Данила*, *Владислав*, *Мария*, *Анастасия*, *Анна*, *Ксения*, *Елизавета*, *Полина*, *София* [2].

В 2012 году в Минске самыми популярными именами стали *Иван* и *Дарья*. Также в числе лидеров *Артем*, *Александр*, *Никита*, *Алексей*, *Максим*, *Мария*, *Анна*, *Анастасия*, *Дарья*, *София* и *Полина*. Среди имен, которые давали детям жители столицы, есть и редкие старославянские. Так, некоторые горожане пожелали назвать дочерей *Любава*, *Бажена*, *Зарина*, сыновей – *Гордей*, *Яромир*, *Мирослав*. В числе редких имен были *Амадей*, *Елизар*, *Серафим*, *Ассоль*, *Есеня*, *Ярилина*, *Асфея*.

Согласно информации отдела правового обслуживания граждан, организаций и идеологической работы главного управления юстиции Мингорисполкома, в 2012 году жители Минска чаще всего давали своим детям имена *Артем*, *Алексей*, *Анна* и *Мария*. Также в список популярных имен попали *Максим*, *Даниил*, *Владислав*, *Дарья*, *София*, *Анастасия*. Среди редких мужских имен числятся *Витовт*, *Проктор*, *Марсель*, *Кевин*. Девочек реже всего называли *Славяной*, *Любавой*, *Агриппиной*, *Селиной* [5].

По результатам проведенного исследования можно констатировать, что минчане в выборе имен становятся консерваторами: рейтинг наиболее популярных имен в последние несколько лет практически не меняется. Кроме того, именование детей не имеет четкой зависимости от национальности родителей: ср. Мохамед Матин *Софья*, Мохамед Матин *Таисия*, вместе с тем Додобое-ва *Бибиошиа* и Додобоева *Халисахон*.

В качестве еще одного итога наших наблюдений следует указать на то, что уникальность города Минска как столичного мегаполиса практически не находит отражения в реестре имен. Минчане, как и другие жители Беларуси, в известном смысле консервативны в выборе имен для своих детей и находятся, как правило, в русле антропонимических традиций толерантных белорусов. Позволим себе поэтому не согласиться с А.С.Пушкиным, который почти двести лет назад сокрушался, правда, по другому поводу: «Признаться: вкусу очень мало / У нас и в наших именах».

Литература

1. В рейтинге детских имен лидируют Дарьи [Электронный ресурс]. – Режим доступа : news.tut.by/society/133409.html. – Дата доступа : 04.01.2016.
2. Итоги переписи в Беларуси 2009 года [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://minsk-old-new.com/minsk-3374.htm. – Дата доступа : 04.01.2016.
3. Мезенко, А.М. Современный именник белорусов: состав, статистическая структура, особенности изменения / А.М. Мезенко // Русский язык и литература, 1999. – № 5. – С. 11 – 12.
4. Муратова, Е.Ю. К вопросу о двуименности у славян в языческий и раннехристианский период их истории / Е.Ю. Муратова // Беларуска-руска-польскае супастаўляльнае мовазнаўства: матэрыялы II Міжнар. наўк. канф. – Віцебск, 1993. – С. 100 – 104.
5. Популярные имена 2012 в Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : http://minsk1.net/view_news/populyarnye_i_interesnye_imena_-_2012_v_belorusi_i_ne_tolko/. – Дата доступа : 04.01.2016.
6. Самыми популярными именами новорожденных в Беларуси в 2011 году стали [Электронный ресурс]. – Режим доступа : www.moyby.com/news/67230/. – Дата доступа : 04.01.2016.

О.В. Цехмистренко

Черкасский государственный технологический университет
e-mail: olgacherkasy2011@yandex.ru

УДК 811.161.2'373.232(477.46)(043)

УКРАИНСКИЕ ФАМИЛИИ ЦЕРКОВНОГО ПРОИСХОЖДЕНИЯ (на примере Черкасской области, Украина)

Ключевые слова: фамилия, Украина, Черкассы, церковные фамилии, искусственные фамилии, христианство.

В статье впервые осуществляется исследование фамилий церковного происхождения в Черкасском регионе Украины. Фамилии, основа которых связана с религией, хоть и являются незначительной составительной антропонимикона Черкасчины, но интересны в контексте изучения культуры древнего народа. В данном исследовании они занимают 15% из 3 тысяч современных наименований людей, проживающих в Черкасской области.

O.V. Tsekhnistrenko

Cherkasy Engineering and Technological University

THE UKRAINIAN SURNAMES OF CHURCH ORIGIN (the examples of the inhabitants of Cherkasy region)

Key words: surnames, Ukraine, Cherkasy, church surnames, artificial surnames, Christianity.

This article deals with investigation of the Ukrainian surnames of church origin in Cherkasy region in Ukraine. Such surnames are analyzed for the first time. These surnames are connected with religion; though they